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Soru 1. Girigi Engelleme (Harbaugh). Iki periyodluk bir oyun distnin. ik periyodda
yerlesik bir monopol triinlinin fiyatini belirler. ikinci periyodda, potansiyel bir rakip
firma piyasaya girip girmemeye karar verir. Rakip sunu bilmemektedir: yerlesik firma
esit olasilikla diistk veya yiiksek maliyetli olabilir. ik periyodda, eger yerlesik firma
yuksek bir fiyat secerse, eger disik maliyetliyse 200 kazanir veya yuksek
maliyetliyse 100 kazanir. Eger dusuk fiyat secerse, distuk maliyetliyse 150 kazanir
veya yiiksek maliyetliyse 0 kazanir. ilk periyodda diisiik fiyat vermek kara zarar
veriyor olsa da, piyasaya girisin onunu kesebilir ve ikinci periyodda kari arttirabilir.
ikinci periyodda, eger giris olmazsa, yerlesik firma yiiksek fiyat secip diisiik veya
yuksek maliyet durumuna gore 200 veya 100 alir. Ancak, eger giris olursa, rekabet
yerlesik firmanin karini duguk maliyet tipindeyse 50 ve ylksek maliyet tipindeyse 10’a
cekecektir. Rakip piyasaya girmeye karar verirse geri dondurilemez bir yatirm
yapmak zorunda kalacaktir. Onun kari eger yerlesik firma dusik maliyetliyse -25 ve
eger yerlesik firma yiksek maliyetliyse 50 olacaktir. Yerlesik firma ilk olarak birinci
periyod fiyatini belirler, sonra giris yapmayi disunen firma kararini verir.

a) Ik periyodda yerlesik firmanin diisiik maliyet tipindeyse diisiik fiyat sectigi ve
yuksek maliyet tipindeyse ylUksek fiyat sectigi varsayimsal bir ayristiran denge
ele alin. Bunun gergekten bir denge oldugunu gésterin. Ozellikle, her fiyati
gordugunde potansiyel rakip firma yerlesik hakkinda neye inanmaktadir ve
giris yapar mi ve ilk periyodda iki tip yerlesik firma da sapma yaparak daha iyi
konuma gelebilir mi?

Yanit: Denge aksiyonlariyla uyumlu olmasi igin, potansiyel rakip ilk periyodda disuk
fiyat gordugunde yerlesigin disuk maliyetli olduguna ve yuksek fiyat gordugunde
yerlesigin yuksek maliyetli olduguna inaniyor olmalidir. Bu durumda, sadece ilk
periyodda yUksek fiyat goriyorsa piyasaya girmelidir. Bu veriyken, eger dusuk
maliyetli yerlesik firma dengeye bagl kalirsa, ilk periyodda 150 ve ikinci periyodda
200 alir. Eger ilk periyodda yUksek fiyata saparsa, ilk periyodda 200 alir ama (yuksek
maliyetli olarak belirlenecedinden) ikincide sadece 50 alir. Agikga belli ki sapma
yapmayacaktir. Eger yuksek maliyetli yerlesik firma dengeye bagli kalirsa, ilk
periyodda 100 alir ve ikinci periyodda 10 alir. EQer ilk periyodda dusuk fiyata saparsa
ilk periyodda 0 alir ve (duslUk maliyetli olarak belirleneceginden) ikincide 100 alir.
Acikca belli ki o da sapma yapmayacaktir. Yani bu bir dengedir.
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b) ilk periyodda yerlesik firmanin diisiik maliyet tipindeyse yiiksek fiyat sectigi ve
yuksek maliyet tipindeyse dusuk fiyat sectigi aksi varsayimsal denge ele alin.
Bu bir denge midir? Aciklayin.

Yanit: Aksi varsayimsal denge aksiyonlariyla uyumlu olmasi igin, potansiyel rakip ilk
periyodda dusuk fiyat gérdugunde yerlesigin yuksek maliyetli olduguna ve yuksek
fiyat gordugunde yerlesigin dusuk maliyetli olduguna inaniyor olmalidir. Bu durumda,
ilk periyodda sadece ve sadece dusuk fiyat gérlyorsa piyasaya girmelidir. Bu
veriyken, eger yuksek maliyetli yerlesik firma dengeye baglh kalirsa, ilk periyodda 0
alir ve ikinci periyodda 10 alir. EQer ilk periyodda ylksek fiyata saparsa, ilk periyodda
100 alir ve (disuk maliyetli olarak belirleneceginden) ikincide de 100 alir. Agikga belli
ki sapma yapacaktir.

Soru 2. Haberler. Hillary baskanlik icin aday olmayi dislinmektedir. Ozel bir
kamuoyu yoklamasi ona partisinden aday gosterildigi slirece genel segimleri
kazanma sansinin az veya ¢ok oldugunu soyledi. Diger potansiyel adaylara bu
yoklamanin dogrulanabilir gsekilde iletmesi mumkudn degildir: anket rakamlari kolayca
uydurulabilir. Ancak, kamuoyun yoklamasini gdzlemledikten sonra Hillary kocasiyla
bir baska kitap yazip yazmamaya karar verir. Hillary’nin kazanma ihtimalinden
bagimsiz olarak kitabi yazmak ona 1 birim faydaya mal olacaktir. Bunu bir onur kaybi
gibi dusunebilirsiniz.

Al ise Hillary’nin kitabi yazip yazmadigini gézlemledikten sonra 6nsecimlere katilip
katilmamaya karar verecektir. Hillary Al'in dnsegim yarigina katilmamasini tercih
eder. Al'in secime katilmamasinin Hillary i¢in degeri eger Hillary’nin genel secimi
kazanma ihtimali ylksekse 4 birim faydadir ve Al'in segime katiimamasinin Hillary
icin deg@eri eger Hillary’nin genel secimleri kazanma sansi disukse 2 birim faydadir.
Eder Al aday olursa, kazanma sansindan bagimsiz olarak Hillary’nin kazanci 0 birim
faydadir.

Al sadece Hillary’nin genel secimlerde kazanma sansi kétlyse aday olmak
istemektedir. Eger Hillary’nin kazanma sansi dusikse Al'in aday olmaktan getirisi
2'dir ve eger Hillary’nin genel secimlerde kazanma sansi yiksekse Al'iln aday
olmaktan getirisi -1 fayda birimidir. Eger Al disarida kalirsa o zaman getirisi O olur.
Baslangigta, Hillary’'nin kitabi yazip yazmadigini gézlemlemeden once, Al genel
secimlerde Hillary’'nin ylksek ve dusuk sansa sahip olma ihtimallerinin esit oldugunu
dusuinmektedir.

Asagidaki tablo yardimci olabilir

Yuksek sansli Dusuk sansli
Hillary Hillary
Hillary'nin kitap maliyeti 1 1
Al aday olmazsa Hillary’nin kazanci 4 2
Al aday olursa Hillary’nin kazanci 0 0
Aday olursa Al'iln kazanci -1 2
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Aday olmazsa Al'in kazanci 0 0

Al'lIn baslangigtaki inanci V2 V2

a) icinde Hillary’nin disiik veya yiiksek sansa sahip olmasina gore kitabi
yazip yazmamak konusunda farkli karar aldigi ayristiran bir saf strateji
dengesi var midir? Eger boyle dengeler varsa, bir tanesini tarif edin ve bir
denge oldugunu gosterin. Eger bdyle bir denge yoksa, neden olmadigini
aciklayin.

Yanit: Fark ettiyseniz Hillary Al'iln aday olmamasini arzu eder ve Al eger Hillary’nin
kazanma sansi yuksekse aday olmak istemez. Sorulacak soru sudur, Hillary’nin
kazanma sansinin yiksek veya dusuk oldugunu ayirt etmek icin kitap yazmak yeterli
bir sinyal midir? Hillary’nin eger sadece kazanma sansi duslkse kitap yazmasinin
denge olmadidi aciktir. Bu yuzden icinde Hillary’nin sadece ylksek kazanma sansi
varken kitap yazdigi olasi dengeyi ele alin. Bu durumda, eger Hillary’nin kazanma
sansi dusukse, o zaman kitabi yazmaz, kazanma sansi dusuk olarak belirlenir ve Al
girer, bu da Hillary’nin getirisini O yapar. Eger dusuk sansl Hillary kitabi yazsaydi o
zaman Al yuksek kazanma sansi oldugunu dugunerek aday olmayacaktir. Bu
durumda, dusuk sansl Hillary 2 — 1 getirisi alir. Bu nedenle dusuk sansl Hillary
sapma yapacaktir.

Simdi diyelim ki Hillary hala kitabi yazabilir veya bir sey yapmaz, ama tguncu bir
secenegi daha vardir. EGer kitabl yazmazsa, Saturday Night Live [TV sov programi]
sovuna ¢ikabilir. Bu muhtemelen asagilayici bir deneyim olur: bunun Hillary’ye
maliyeti (secimi kazanma sansindan bagimsiz olarak) 3 birim faydadir.

b) iginde Hillary’nin secimi kazanma sansinin az veya ¢ok olmasina goére
Saturday Night Live sovuna ¢iktigi, kitap yazdigi veya higcbir sey yapmadigi
bir ayristirici saf strateji dengesi var midir? Eger boyle dengeler varsa,
bunlar tarif edin ve denge olduklarini gosterin. Eger boyle bir denge yoksa
neden olmadigini agiklayin.

Yanit: Hillary’nin sadece ve sadece yuksek kazanma sansi varken SNL sovuna
¢iktidi, sansi ne olursa olsun kitabi asla yazmadigdi ve Al'in sadece ve sadece Hillary
SNL sovuna ¢iktiginda aday olmadigi olasi bir dengeyi ele alin. Hillary’nin denge
secgimleriyle uyumlu olmasi i¢in, Al'in inanci sadece ve sadece Hillary sova ¢iktiginda
Hillary’yi secilme sansi yuksek olarak belirlemektir, yani bu inanisa goére Al'in karari
mantikhdir. Yiksek sansl Hillary sapma yapip sova ¢ikmayabilir ve bu yizden Al'in
cekilmemesine yol agar. Ama bu sapma ona 2 kazandirirken 4 maliyeti olur: Higbir tip
Hillary kitabi yazarak fayda saglayamaz ¢lnku bu Al'in yariga girmesini engellemez.
Bundan dolayi bu bir dengedir.
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Soru 3. (Zor) Asalet Reklam Yapmaz. insanlarin ya (st sinif, ya orta sinif ya da alt
sinif olduklari ve bu tiplerin esit oranda yer aldiklari bir tlke distnin. Gergek sinifi ne
olursa olsun, Ust sinif olarak distnulmenin dederi 120’dir, orta sinif olarak
dusundlmenin degeri 90 ve alt sinif olarak distunulmenin degeri 0’dir. Bir kisinin
digerlerine sinifini isaret etmesinin bir yolu sinyal vermektir. Bu sinyal kaba bir evet
veya hayir secimidir, yani her kisi sinyal verip vermemeyi secer. Sinyalin maliyeti alt
sinif tipler icin 200, orta sinif tipler icin 10 ve Ust sinif tipler i¢in O’dir. Bir kigi sinyal
vermeyi segsin veya segmesin, bu karari verdikten sonra, zorunlu bir yuksek sosyete
sinavindan ge¢gmelidir. Bu sinavin sonucu kiginin sinyal verip vermediginden
tamamen bagimsizdir. Ust sinif tipleri bu sinavi her zaman gegerler, alt sinif tipleri
asla gecemez ve orta sinif tipleri %2 olasilikla geger.

a) Sadece orta sinifin sinyal verdigi bir denge oldugunu disinun. Bu gibi bir
dengede, toplum bir kisinin sinyal verip sinavi gegtigi durumda; sinyal verip
basarisiz oldugu durumda; sinyal vermeyip basarili oldugu durumda; veya
sinyal vermeyip basarisiz oldugu durumda neye inaniyor olmalhdir?

Yanit: inanislar denge ile uyumlu olmalidir. Bu nedenle, dengede (sinyal ver, geg) ve
(sinyal ver, geceme) kisinin orta siniftan oldugu anlamina gelir, ¢linkl sadece orta
sinif sinyal vermektedir. Benzer sekilde (sinyal verme, geg¢) kisinin st sinif oldugu
anlamina gelir ve (sinyal verme, gegeme) kisinin alt siniftan oldugu anlamina gelir.

b) Gercekten de sadece orta siniflarin sinyal verdigi bir dengenin oldugunu
gosterin.

Yanit: Tesvik kosullarini kontrol etmeliyiz. Yani her tip icin sapma yapmak yerine ne
yaplyorsa onu yapmasi daha iyidir. Bu dengede, ust sinif sinyal vermezse 120 alir,
bu sinyal verdiklerinde (yanlislikla orta sinif olarak belirlendiklerinden dolayi) aldiklari
90’dan buyuktar. Alt sinif sinyal vermezse 0 alir ki bu sinyal verdiklerinde (yanlislkla
orta sinif olarak belirlendiklerinden dolayi) aldiklari 90 — 200 = -110 ‘dan buyuktuar.
Sinyal vererek orta sinif 90 — 10 = 80 alir. Eger sinyal vermezlerse o zaman 0,5
olasilikla gegerler (ve yanhglikla Gst sinif olarak belirlenirler) ve 120 alirlar ve 0,5
olaslilikla gegemezler (ve yanliglikla alt sinif olarak belirlenirler) ve 0 alirlar. Bu
nedenle, eder orta sinifsaniz sinyal vermemenin beklenen getirisi 60’'tir. Bundan
dolayi orta siniflar sinyal vermekten memnundurlar.

c) [zor] icinde hem orta hem de Ust siniflarin sinyal verdigi bir denge daha
oldugunu gdsterin. Bunu yapmak i¢in su varsayimdan faydalanabiliginiz,
toplum bir kigi sinyal vermez ve sinavi gegerse onun orta sinif oldugunu
dagunar.

Yanit: dengede, bir kisinin (Ust sinif olup, sinyal vermesi ve gegmesi) olasiligi 1/3’tur,
¢unkl tum Ust sinif tipler sinyal verir ve gegerler. Bir kiginin (orta sinif olup, sinyal
vermesi ve gegmesi) olasiligr 1/6’dir cinkd tum orta siniflar sinyal verir ve sadece
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yarisi gecer. Yani (Bayes kuralina gore), sinyal verip sinavi gegen bir Kisinin tst sinif
olma olasihgi (1/3)/(1/3+1/6) = 2/3’tur ve orta sinif olma olasiligi (1/6)/(1/3+1/6) =
1/3’thr. Yani, toplum birisinin sinyal verip sinavi gegtigini gorurse 2/3 olasilikla Gst
sinif 1/3 olasilikla orta sinif oldugunu dasunur. Benzer sekilde, bu varsayilan
dengede, eger toplum birisinin sinyal verip gegcemedigini gorurse, o0 zaman bu orta
sinif olmalidir ve sinyal vermeyenler alt siniflardir.

Simdi sapmalari kontrol edelim. Dengede, ust sinif 2/3(120) + 1/3(90) = 110
alir. Eger bir Ust sinif saparsa ve sinyal vermezse, hala geger ve bu nedenle 90 alir
(varsayimimiza gore) . Yani ust siniflar sinyal vermekten memnundur. Dengede, orta
sinif bir kisi 0,5[2/3(120) + 1/3(90)] + 0,5[90] — 10 alir ki burada ilk parantez gegerse
ve ikincisi gegmezse olan getiridir. EQer sapar ve sinyal vermezse o zaman 0,5[90] +
0,5[0] alir ki burada ilk parantez gecgerse (ve varsayimimiza goére orta sinif olarak
belirlenirse) ve ikincisi gegmezse (ve alt sinif olarak belirlenirse) olan getiridir. Onceki
toplam 90 ve sonraki 45'tir, yani orta sinif sinyal vermekten memnundur. Son olarak,
sinyal vermenin maliyeti 200 oldugundan eger bir alt sinifsaniz, sinyal vermeye sizi
higbir sey ikna edemez.

Soru 4. Bir ihale. Elle yazilmis ve imzali bir Frost siirine Alice ve Bob sahip olmak
istemektedirler. El yazmasinin degeri Alice icin 5 milyon dolar ve Bob i¢in 3 milyon
dolardir. El yazmasinin su anki sahibi ikinci fiyat ihalesi de denen su satis metodunu
onerir. Alice ve Bob eganli olarak el yazmasi igin bir teklif yazarlar. Alice’in teklifi ba
ve Bob’un teklifi bg olsun. El yazmasi en ylUksek teklifi yapana gidecektir ve bu kisi
digerinin teklifini ddeyecektir. Eger teklifler esitse, o zaman el yazmasinin kime
gidecegini belirlemek igin hilesiz bir yazi tura atilacaktir ve o kisi esitlenmis teklifi
Odeyecektir. Her durumda da el yazmasini almayan kigi bir sey 6demeyecektir.

O zaman bu oyunda Alice’in getiri fonksiyonu sdyle olur (milyon dolar olarak):

ua by bg) = ] ifbhg > ba

1

2

{ 5—bp if ha > bg

(f—bg) ifhy=hg

Yukaridaki her sey ortak bilgidir (6zellikle birbirlerinin getirilerini bilirler). Bagka teklif
veren yoktur. Negatif tekliflere izin yoktur. [Fark ederseniz (e) kismini yanitlamak igin
(c) ve (d) kisimlarini yanitlamaniza gerek yoktur.]

a) Bob’un getiri fonksiyonunu ug(ba, bg) yazin.

Yanit: Bob’un getiri fonksiyonu sudur
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H‘ - 'il.:'__; .f -;JB } !1:1__:'_
ug (b, bp) = 1] ifhy =bg
5(3—bp) ifbya=0bp

b) Alice’in bg = 2’ye karsi en iyi tepkileri nelerdir? Alice’in bg = 10’a karsi en iyi
tepkileri nelerdir?

Yanit: ilk durumda, eger ihaleyi kazanirsa Alice 2 ddeyecektir. Malin degeri onun igin
5 oldugundan, kazanmak ister. Bu ylizden 2’nin Ustindeki tim teklifler en iyi tepkidir.
Ikinci durumda, eger kazanirsa 10 6deyecektir. Bu nedenle 10’'un altindaki her teklif
(bu kazanmayacagini garantileyeceginden) bir en iyi tepkidir.

c) Su strateji profilleri bu oyunun dengeleri midir: (5, 3); (4, 7); (2, 3); (10, 0)
burada ilk rakam ba ve ikinci rakam bg’dir. Yanitinizi agiklayin.

Yanit: (5, 3) profili bir dengedir: Alice’in getirisi 5 — 3 = 2’dir ve Bob’un getirisi 0’dir.
Eger Alice herhangi bir by’ > 3 sapmasi yaparsa bu getirisini degistirmez. Eger
herhangi bir by’ < 3 sapmasi yaparsa 0 alir. Eger 3 teklif ederek sapma yapsaydi,
getirisi 1 olurdu. EGer Bob 5’e esit veya daha fazla teklif yaparak sapsaydi, o zaman
negatif getiri alirdi. Eger 5’in altinda herhangi bagka bir teklife sapma yaparsa, getirisi
hala O olur.

(4, 7) profili denge degildir. Ornegin, burada Bob’un getirisi 3 — 4 = -1'dir, mal alir
ama ¢ok fazla 6der. Bunun yerine diyelim ki 0’a sapip 0 getirisi alabilir.

(2, 3) profili denge degildir. Ornegin, burada Alice’in getirisi 0’dir. Bunun yerine
diyelim ki 9’a sapabilir ve getiri olarak 5 — 3 = 2 alabilir.

(10, 0) profili bir dengedir. Alice’in getirisi 5 ve Bob’un getirisi sifirdir. Alice ne teklif
verirse versin, bu 0’in Gzerinde oldugu surece ayni getiriyi alir. Eger 0 teklif verirse bu
getirisini disurur. Bob’un getirisini degistirmesinin tek yolu 10’dan yukar teklif
vermektir. Ama bu negatif getiri verir.

d) El yazmasini Bob’un kazandigi bir denge var midir? Aciklayin.

Yanit: (0, 10) profili bir dengedir: Alice’in getirisi 0 ve Bob’un getirisi 3’tlr. Mutatis
mutandis [degismesi gereken her sey degistikten sonra] bunun denge olmasinin
nedeni (10, 0) ile aynidir.

e) Alice ve Bob’un hangi stratejileri (eder varsa) tam domine edilmektedir? Alice
ve Bob’un hangi stratejileri (eger varsa) zayif domine edilmektedir? Kisa ama
dikkatlice agiklayin.

Yanit: Her iki oyuncu igin de tamolarak domine edilen strateji yoktur. Ornegin, Alice’in
herhangi iki teklifi ba > ba’ icin eger bg > bp ise, ua(ba, bg) = ua(ba’, bg). Ama her

oyuncu i¢in, kendi degerini teklif etmek zayif dominanttir. Hadi bunu sadece Alice igin
gbsterelim (Bob igin de benzer argliman gegerlidir). ik olarak ba’ > 5 teklifini ele alin.
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by’ > 5 ig:in UA(bA’, bB) UA(5, bB)

5-bg 5-bg EgerbBS5ise
negatif 0 Egder ba’ 2 bg > 5 ise
0 0 Egder 5 > by’ ise

Simdi bpa” < 5 teklifini ele alin

ba” > 5 ig:in UA(bA", bB) UA(5, bB)

0 0 Egder bg = 5 ise
0 5-bg Eger bp” <bg <5ise
(5 - bg)/2 5-bg Eger bg = bp” ise

5-bg 5-bg Eger bg < bp” ise




